

循证护理对结直肠癌患者术后生活质量及并发症的影响

陈秀贞, 田甜, 李敦旭, 赵国栋

海南省海口市人民医院 中南大学湘雅医学院附属海口医院普外三科, 海南 海口 570208

摘要: 目的 分析围术期循证护理对结直肠癌手术患者术后生活质量及并发症的影响。方法 选取 2015 年 1 月至 12 月收住院行结直肠癌手术患者 110 例, 分为对照组和观察组, 各 55 例。对照组住院行结直肠癌手术患者围术期给予常规护理, 观察组结直肠癌患者围术期也给予常规护理, 同时给予循证护理, 对比两组结直肠癌患者手术后的生活质量改善状况、并发症发生状况、身心舒适状况以及两组患者术后的满意度。结果 观察组护理后生活质量评分显著高于对照组(P 均 <0.05)。观察组患者的舒适状况量表(GCQ)评分在治疗术后 24、48 h 显著高于对照组(P 均 <0.05)。观察组并发症总发生率低于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。观察组满意度高于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论 围术期循证护理能够有效帮助行结直肠癌手术的患者减轻不适感, 降低并发症的发生率, 提升患者术后的生活质量, 提高患者及其家属满意度。

关键词: 循证护理; 结直肠癌手术; 并发症; 生活质量; 舒适状况; 满意度

中图分类号: R 473.73 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2017)11-1577-04

结直肠癌为最为常见的消化道恶性肿瘤之一, 其术后并发症发生率较高, 约为 10%~20%, 严重影响患者术后的生活质量^[1-2]。对癌症患者生活质量的评估能够让医护人员更科学合理地制定针对性治疗措施和管理对策, 近年来生活质量已经成为评估癌症患者临床治疗效果及康复状况的主要临床指征^[3-4]。本次研究通过对 55 例结直肠癌手术患者在围术期实施常规护理下的循证护理, 结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选取 2015 年 1 月至 12 月收住院行结直肠癌手术患者 110 例, 其中女性 59 例, 男性 51 例。根据患者的意愿在术后分为对照组和观察组, 各 55 例。对照组女性 29 例, 男性 26 例, 年龄 31~63 (43.89 ± 10.13) 岁; 观察组女性 28 例, 男性 27 例, 年龄 33~65 (46.78 ± 10.36) 岁。两组患者年龄、性别等比较均无统计学差异(P 均 >0.05), 具有可比性。所有纳入研究的患者均在术前通过电子结肠镜活检确诊为结直肠癌, 且结直肠肿瘤均位于患者肛门位置 5 cm 以上, 均可以进行保肛手术。排除标准: 癌肿瘤已经发生远处转移; 有手术禁忌症; 精神疾病; 有严重躯体疾病; 既往恶性肿瘤史或手术史的患者。本次研究均经患者及其家属同意且签署知情同意书, 符合院

伦理委员会规定。

1.2 护理方法

1.2.1 结直肠癌术后常规护理 对照组给予结直肠癌术后常规护理。结直肠癌术后常规护理包括对结直肠癌疾病相关知识的宣传和教育; 对患者术后配合医护人员抗感染、避免并发症的指导; 对患者术后体征变化和各项指标变化的监测; 对结直肠癌患者家属结直肠癌围术期相关注意事项的告知。

1.2.2 结直肠癌术后循证护理 结直肠癌术后循证护理主要包括以下几个步骤。(1) 成立结直肠癌循证护理小组。结直肠癌循证护理小组的组长由患者所在科室护士长担任, 小组的成员均选择具有 6 年以上的外科医疗护理工作经验的临床医师和护师, 所有的结直肠癌循证护理小组的成员均需接受结直肠癌围术期循证护理相关的系统培训。(2) 提出结直肠癌患者围术期循证护理问题。结直肠癌循证护理小组成员在组长的组织下对行结直肠癌手术的观察组患者的病例资料进行全面的综合性分析, 根据分析的结果查找观察组患者在结直肠癌术后感染或发生并发症的诱因, 针对所发生的感染或并发症的具体诱因提出相关的循证问题。(3) 建立结直肠癌患者围术期循证护理的循证支持。循证支持主要来源于结直肠癌医护相关的专业书籍和网络中结直肠癌手术相关的文献(中文文献来源于知网、万方等数据库; 英文文献来源于 Pubmed 等数据库)。通过对以上相关文献和书籍中所检索出的证据的真实可靠性做出科

学的评估,根据结直肠癌术后临床护理中的经验和检索到的相关数据对结直肠癌患者术后发生感染或并发症的诱因进行分析,为相关干预措施和个性化护理方案的制定提供科学的理论支持。(4)提出结直肠癌术围术期循证护理措施。根据循证问题所发现的结直肠癌术围术期感染和并发症发生相关的诱因检索出相应的循证支持,并结合患者的具体状况和临床经验提出结直肠癌术围术期的循证护理措施。本次研究中根据循证问题所做出的循证护理措施有以下几种:第一种循证护理措施,结直肠癌患者预防吻合口漏所采取的相应的循证护理措施。循证小组的循证结果显示导致结直肠癌患者发生吻合口漏的诱因主要为患者行结直肠癌术前身体营养状况不佳,患者行结直肠癌术前没有有效控制自身的原有基础性疾病、患者吻合口处血供不佳、患者在结直肠癌术后吻合口不畅通。所以根据以上循证结果应当采取以下措施防止感染或并发症的发生,结直肠癌术前指导患者积极治疗糖尿病、高血压等基础性疾病,将血压、血糖水平等指标调整至正常状态,做好肠道准备;结直肠癌术中需行精细化操作,以保证吻合口的血供良好;术后采取措施指导小组成员注意缝合的松紧程度,保证患者吻合口缝合后的血运正常;手术时应当保证吻合口的位置处于患者盆底腹膜外,防止吻合口漏导致腹膜炎。第二种措施是针对结直肠癌患者术中骶前出血采取的相应的循证护理措施。循证小组成员应注意在结直肠癌术中确保患者骶前筋膜的完整性,以防止骶前出血的发生,提醒手术医生术前充分全面地熟悉解剖生理层次和手术步骤,并注意在术中轻柔操作^[4]。对于结直肠癌术中已出现骶前出血现象的患者,手术医生应当尽快找出出血的具体位置,应用髂内动脉结扎或缝扎等方式进行紧急止血,必要时对患者给予输血。第三种措施是针对结直肠癌患者造口并发症所采取的相应的循证护理。该措施主要包括造口肠段的松动、腹内压的控制和造口周围皮炎的预防。第四种措施是针对结直肠癌患者早期炎性肠梗阻所采取的循证护理措施。所采取的措施主要有胃肠减压、水电解质酸碱度平衡的调节以及抗感染治疗等。必要时可在手术后对患者给予全胃肠外营养支持或者使用肾上腺皮质激素。第五种措

施是预防和治疗应激性溃疡所采取的循证护理措施。对于预防和治疗结直肠癌患者的应激性溃疡通常临床中对患者给予口服胃酸分泌抑制剂以及口服质子泵抑制剂,疗程一般在 3~5 d。最终效果评估:所有参与本次研究的人员进行最终效果评估,根据评估结果改进护理过程中的不足。

1.3 观察指标 观察两组患者结直肠癌术后经护理的生活质量状况、结直肠癌术后舒适状况、结直肠癌术后并发症状况。患者结直肠癌术后的生活质量状况通过 SF-36 量表的评分进行评估^[5]。患者结直肠癌术后的舒适状况通过患者的舒适状况量表(GCQ)的评分进行评估,总分 120 分,GCQ 评分愈高,表示患者的舒适度愈高。患者的满意度应用科室自制的患者满意度调查问卷进行调查,调查内容包括对护理人员的健康指导技巧的调查、对护理人员业务能力的调查、对护理人员服务态度的调查等,调查问卷的总分为 100 分,90 分以上为非常满意,80~90 分为满意,60~80 分为一般,60 分以下为不满意。患者满意度 = (非常满意患例 + 满意患例)/总患例 × 100%。

1.4 统计学方法 采用 SPSS 19.0 软件进行统计分析,计量资料用 $\bar{x} \pm s$ 表示,组内、组间比较采用 *t* 检验;计数资料用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者护理前后生活质量评分比较 两组患者生活质量评分在护理前比较无统计学差异(P 均 > 0.05),观察组护理后生活质量评分显著高于对照组(P 均 < 0.05)。见表 1。

2.2 两组患者结直肠癌手术后 GCQ 评分比较 两组患者 GCQ 评分在术后 24、48 h 比较差异均有统计学意义(P 均 < 0.05)。见表 2。

2.3 两组患者结直肠癌手术后并发症发生情况比较 观察组并发症总发生率低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表 3。

2.4 两组患者结直肠癌手术后满意度比较 观察组满意度高于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表 4。

表 1 两组患者治疗护理前后生活质量评分比较 ($n = 55$, 分, $\bar{x} \pm s$)

组别	时段	生理功能	生理机能	躯体疼痛	总体健康	活力	社会功能
观察组	护理前	71.89 ± 1.00	40.11 ± 1.81	67.78 ± 1.93	36.99 ± 1.23	48.77 ± 1.67	79.01 ± 1.66
	护理后	78.87 ± 1.63 *	49.15 ± 4.71 *	67.90 ± 3.85 *	49.98 ± 1.60 *	57.03 ± 1.81 *	85.97 ± 1.66 *
对照组	护理前	72.01 ± 1.13	40.08 ± 1.84	67.69 ± 1.92	37.10 ± 1.21	48.81 ± 1.66	78.96 ± 1.59
	护理后	72.61 ± 1.56	40.97 ± 1.23	60.83 ± 1.21	40.63 ± 0.46	55.01 ± 1.26	77.89 ± 1.57

注:与对照组比较, * $P < 0.05$ 。

表 2 两组患者 GCQ 评分比较 (分, $\bar{x} \pm s$)

组别	例数	术后 24 h	术后 48 h
对照组	55	55.12 ± 4.11	64.17 ± 4.80
观察组	55	69.87 ± 4.23 *	84.89 ± 5.01 *

注:与对照组比较, * $P < 0.05$ 。

表 3 两组患者并发症发生情况比较 (例)

组别	例数	吻合	骶前	造口	炎性	应激性	其他	总发生率 (%)
		口漏	出血	并发症	肠梗阻	溃疡	并发症	
观察组	55	1	1	0	0	2	2	10.91 *
对照组	55	5	1	3	1	2	6	32.73

注:与对照组比较, * $P < 0.05$ 。

表 4 两组患者满意度比较 (例)

组别	例数	非常满意	满意	一般	不满意	满意度 (%)
观察组	55	11	26	11	7	67.27 *
对照组	55	35	15	4	1	90.91

注:与对照组比较, * $P < 0.05$ 。

3 讨 论

近年来,胃肠肿瘤术围术期循证护理在临床中得到广泛应用。围术期护理对于结直肠癌手术患者术后的康复有重要作用,能够有效减少并发症的发生,促进患者康复^[6]。循证护理是基于证据基础上的护理模式,是一种伴随着当今的循证医学而出现的新型护理模式。该护理模式在护理工作实施过程中能够将护理人员的专业技能、相关的科学证据和患者临床需求相互结合起来,严谨客观地指导护理决策和护理方案的制定^[7]。循证护理能够科学、合理地依据已知的最新科研依据结合临床护理人员的状况和患者的实际状况制定出系统的临床护理方案,且循证护理的最新科研依据可作为临床护理决策的依据,以便为患者提供更佳的护理服务^[8]。章梅云等^[9]在其研究中指出,在未来的临床护理中以证据作为想到的临床护理实践将会是临床护理发展的趋势,培养护理人员循证护理的能力有着重要的临床意义。作为胃肠道较为常见的恶性肿瘤,结直肠癌早期的最佳治疗方式是根治性手术^[10]。通常接受结直肠癌术的患者由于对结直肠癌及手术过程和预后的了解有所欠缺,会产生不同程度的焦虑、恐惧心理,会因为长期慢性癌症症状在术前及术后发生强烈的心理变化,严重影响其生活质量。本次研究中循证护理组护理人员通过运用对结直肠癌患者术前健康宣教的方法帮助患者有效消除了结直肠癌术前的心理恐惧和焦虑,让结直肠癌患者及其家属充分了解了行结直肠癌术治疗的重要性及必要性以及可能在结直肠癌术中发生的风险和并发症。同时在对于纳入研究的结直肠癌患者围

术期的循证护理过程中,有效地将循证护理过程中所发现的问题和检索的科研依据和临床护理实践结合在一起,应用实证研究对本次研究中的围术期护理进行了临床指导,制定出了较为完善的系统护理干预方案。本次研究结果显示,结直肠癌术围术期实施循证护理的患者生活质量显著提高。另外,循证护理对于胃肠肿瘤手术并发症发生的控制有着显著的效果。周英楠等^[11]应用循证护理模式对腹腔镜直肠癌手术患者进行护理,可有效降低患者术后吻合口瘘、切口感染、腹腔出血等并发症的发生率。本次研究结果进一步验证了循证护理对于胃肠肿瘤手术并发症发生的控制:接受循证护理的结直肠癌手术患者术后并发症发生率显著低于常规护理组且差异显著。循证护理的以上效果和循证护理过程中根据检索的依据和临床护理状况所采取的护理干预有着密切的关联性:(1)针对预防吻合口漏所采取的相应的循证护理措施可有效避免结直肠癌患者术后感染的发生和腹膜炎等并发症的发生。(2)针对结直肠癌患者术后可能发生骶前出血所采取的相应的循证护理措施可有效避免结直肠癌患者术中骶前静脉出血的发生。(3)针对预防结直肠癌患者术后造口并发症的发生所采取的相应的循证护理措施可有效避免结直肠癌患者术后造口周围皮炎、造口分离、造口狭窄、造口回缩、造口缺血坏死等并发症的发生,减少患者的痛苦,帮助患者节省医疗费用。(4)针对预防结直肠癌患者术后早期肠梗阻所采取的相应的循证护理措施能够有效避免腹腔内积液、积血或腹腔内异物及腹腔内坏死组织或腹腔内炎症、手术创伤等刺激导致的小肠肠管损伤,减少患者术后腹腔内感染和并发症的发生。

总之,在结直肠癌患者围术期实施循证护理干预不仅能够有效督促医护人员进一步熟练业务能力,纠正医护工作中的不良习惯,还能够有效地调动医护人员在医护实践中发现问题、解决问题的积极性,同时通过精湛的技术和丰富的行业知识赢得患者及其家属的满意和赞许,有效提升患者满意度。

参考文献

- [1] 黄伟国,覃小雄,黄恒艺. 526 例结直肠癌术后主要并发症分析 [J]. 结直肠肛门外科, 2011, 17(6): 376-378.
- [2] Walsh JM, Terdiman JP. Colorectal cancer screening: scientific review [J]. JAMA, 2003, 289(10): 1288-1296.
- [3] 唐晓, 王庆喜, 胥丹. 腹腔镜与开腹式结直肠癌保肛术后生活质量问卷调查比较分析 [J]. 中国医学工程, 2015(8): 15-17, 19.
- [4] 兰平, 肖健, 柯嘉. 从循证医学角度谈中低位直肠癌局部复发治疗策略 [J]. 中国实用外科杂志, 2014, 34(9): 848-851.

- [5] 贺玲. 人文关怀护理对直肠癌结肠造瘘口围手术期患者负性情绪及生活质量的影响[J]. 结直肠肛门外科, 2015, 21(5): 380-383.
- [6] 陈小珍. 结直肠癌患者 58 例围手术期护理[J]. 中国临床研究, 2013, 26(9): 991-992.
- [7] 宋爱胜, 万效梅. 循证护理对冠心病择期手术患者术前焦虑状态的影响[J]. 中华现代护理杂志, 2014, 20(1): 79-81.
- [8] 房敏, 张红弟, 蔡宏宇, 等. 以循证护理为基础的临床护理路径在结直肠癌 FOLFOX 化疗中的应用[J]. 护理学杂志, 2012, 27(12): 13-16.
- [9] 章梅云, 冯志仙, 邵乐文, 等. 循证护理团队培训方案的制订及应用效果评价[J]. 中华护理杂志, 2015, 50(4): 446-449.
- [10] 徐敏, 徐静. 对结直肠癌手术患者开展舒适护理效果观察[J]. 中华全科医学, 2012, 10(8): 1323-1324.
- [11] 周英楠, 沈建华. 循证护理在腹腔镜直肠癌手术中的应用观察[J]. 结直肠肛门外科, 2015, 21(S1): 130-131.

收稿日期: 2017-05-20 编辑: 王娜娜

· 护理 ·

心理干预 + 情商训练对 3~6 岁患儿术前访视中焦虑情绪、主动配合率的影响

郝娜, 蒋玉娜, 纪会娟, 孔红肖, 韩彩娜

河北省儿童医院手术室, 河北 石家庄 050000

摘要: 目的 探讨心理干预联合情商训练在 3~6 岁患儿术前访视中应用, 及对患儿不良情绪、主动配合率的影响。方法 选取河北省儿童医院 2015 年 1 月至 2016 年 1 月收治的 120 例择期手术的患儿作为研究对象, 按照随机数字表法分成两组, 各 60 例。对照组行常规术前访视, 观察组访视中进行心理干预 + 情商训练。采用斯宾思儿童焦虑量表(SCAS)对访视前、术前患儿情绪进行评分; 对比两组患儿主动配合率、患者家属对护理服务满意度。结果 两组患儿访视前 SCAS 评分比较差异无统计学意义($P > 0.05$), 术前观察组 SCAS 评分显著优于对照组, 差异有统计学意义($P < 0.01$); 观察组患儿配合率高于对照组, 差异有统计学意义($81.7\% \text{ vs } 65.0\%$, $\chi^2 = 4.261$, $P < 0.05$); 观察组患儿入室至穿刺成功时间短于对照组, 患儿家属对护理服务评分高于对照组, 差异有统计学意义(P 均 < 0.01)。结论 在 3~6 岁患儿术前访视中联合应用心理干预 + 情商训练能够缓解其焦虑情绪, 提升手术配合度和护理服务质量。

关键词: 儿童, 学龄前; 术前访视; 心理干预; 情商训练; 斯宾思儿童焦虑量表

中图分类号: R 473.72 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2017)11-1580-03

3~6 岁儿童(学龄前儿童)的心理、心智等均未成熟, 在面对治疗陌生环境、陌生人物以及手术时极易出现恐惧、焦虑等负面情绪^[1-2]。负面情绪不仅会导致体内激素分泌紊乱出现不良反应影响治疗效果, 同时还会对手术治疗产生排斥, 无法顺利完成手术而延误病情。基于学龄前儿童的心理特点, 在术前访视中通过情志干预逐步消除其不良情绪, 利用情商训练来提升自信心, 学会自我情绪管理、敢于抵抗挫折等, 帮助患儿与医护人员之间建立信任感和亲密感, 继而在主动配合下顺利完成手术^[3]。我院在学前儿童手术患者术前访视中进行心理干预和情商训练, 现将其临床应用效果报告如下。

DOI: 10.13429/j.cnki.cjcr.2017.11.041

基金项目: 河北省卫生厅科研基金项目(zl20140055)

通讯作者: 蒋玉娜, E-mail: jiangyuna2013@126.com

1 资料与方法

1.1 一般资料 本次研究共选取 2015 年 1 月至 2016 年 1 月我院行手术治疗的患儿 120 例作为研究对象, 按照随机数字表法分成两组, 各 60 例。对照组男 36 例, 女 24 例, 年龄 $3 \sim 6 (3.5 \pm 0.2)$ 岁; 骨科手术 16 例, 眼科手术 14 例, 胃肠手术 19 例, 扁桃体手术 5 例, 其他 6 例。观察组男 33 例, 女 27 例, 年龄 $3 \sim 6 (3.3 \pm 0.5)$ 岁; 骨科手术 18 例, 眼科手术 11 例, 胃肠手术 16 例, 扁桃体手术 7 例, 其他 8 例。两组患儿一般资料比较差异无统计学意义(P 均 > 0.05)。本研究经医院伦理委员会批准实施。

1.2 纳入和排除标准^[4-5] **纳入标准:** 体重、心率指标均在正常范围内, 精神正常, 能够和医护人员交流沟通的患儿, 家长对本研究知情并签署实验授权书。**排除标准:** 精神异常、神志模糊患者, 父母任一方有长